

ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮ ਜ਼ਿੰਦਗੀਆਂ ਬਚਾਉਂਦੇ ਹਨ

ਘਰਾਂ ਵਿਚ ਬਹੁਤੀਆਂ ਜਾਨਲੇਵਾ ਅੱਗਾਂ ਰਾਤ ਨੂੰ ਲਗਦੀਆਂ ਹਨ, ਜਦੋਂ ਲੋਕ ਸੁਤੇ ਹੋਏ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਆਮ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਤੋਂ ਉਲਟ, ਪੂਰੇ ਦੀ ਗੰਧ (ਬੋ) ਨਾਲ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ ਕਿ ਕਿਸੇ ਸੁਤੇ ਹੋਏ ਵਿਅਕਤੀ ਦੀ ਨੀਂਦ ਹੀ ਨਾ ਖੁੱਲੇ। ਅੱਗ ਤੋਂ ਪੈਦਾ ਹੋਈਆਂ ਜ਼ਹਿਰੀਲੀਆਂ ਗੈਸਾਂ ਅਤੇ ਪੂਰੇ ਨਾਲ ਇੰਦਰੀਆਂ ਸੁੰਨ ਹੋ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ ਉਸ ਨਾਲ ਤੁਹਾਨੂੰ ਡੂੰਘੀ ਨੀਂਦ ਪੈ ਸਕਦੀ ਹੈ ਜਾਂ ਤੁਸੀਂ ਬੇਹੋਸ ਵੀ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੋ। ਘਰਾਂ ਵਿਚ ਸਸਤੇ ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮ ਇਕ ਚੇਤਾਵਨੀ ਵਜ਼ਾਏ ਹਨ, ਅਤੇ ਤੁਹਾਨੂੰ ਅੱਗ ਬਾਰੇ ਚੌਕਸ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਤੁਹਾਨੂੰ ਬਚਣ ਦਾ ਸਮਾਂ ਦੇਂਦੇ ਹਨ, ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮ ਘਰ ਵਿਚ ਲਗੀ ਅੱਗ ਤੋਂ ਮਰਨ ਦੇ ਖਤਰੇ ਨੂੰ ਘੱਟ ਕਰਦੇ ਹਨ।

ਜਦੋਂ ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮ ਵਜ਼ਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਸੁਰੱਖਿਅਤਾ ਵੱਲ ਜਾਣ ਲਈ, ਅਸਲੀ ਅੱਗ ਵਿਚ ਤੁਹਾਡੇ ਪਰਿਵਾਰ ਕੋਲ ਇਕ ਮਿੰਟ ਤੋਂ ਘੱਟ ਦਾ ਸਮਾਂ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।

ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮਾਂ ਦਾ ਲਗਾਉਣਾ ਇਹ ਕਾਨੂੰਨ ਹੈ

ਨਵੇਂ ਕਾਨੂੰਨ ਅਨੁਸਾਰ ਤੁਹਾਡੇ ਘਰ ਦੀ ਹਰ ਪੱਧਰ ਤੇ ਇਕ “ਕੰਮ ਕਰ ਰਿਹਾ” ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮ ਲਗਿਆ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।

ਇਸ ਨਾਲ ਤੁਹਾਡੇ ਘਰ ਤੇ ਕੀ ਅਸਰ ਪੈਂਦਾ ਹੈ?

1990 ਤੋਂ ਹੁਣ ਤਕ ਬਣੇ ਹੋਏ ਘਰਾਂ ਲਈ, ਹਰ ਪੱਧਰ ਤੇ ਬਿਜਲੀ ਨਾਲ ਆਪਸ ਵਿਚ ਜੁੜੇ ਹਏ ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਹਰ ਲੈਵਲ ਤੇ ਲਗੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਜਦੋਂ ਤਕ ਉਹ “ਕੰਮ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ” ਉਨ੍ਹਾਂ ਬਾਰੇ ਕੁਝ ਕਰਨ ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਨਹੀਂ ਪਰ ਇਹ ਸਿਫ਼ਾਰਸ਼ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮਾਂ ਨੂੰ ਬਦਲ ਦਿੱਤਾ ਜਾਏ ਜੋ 10 ਸਾਲ ਤੋਂ ਵੱਧ ਸਾਲ ਪੁਰਾਣੇ ਹਨ।

1975 ਤੋਂ 1990 ਤਕ ਬਣੇ ਘਰਾਂ ਲਈ, ਸੌਣ ਵਾਲੇ ਹਿੱਸਿਆਂ ਅਤੇ ਘਰ ਦੇ ਬਾਕੀ ਹਿੱਸਿਆਂ ਵਿਚਕਾਰ ਬਿਜਲੀ ਦਾ ਇਕ ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮ ਲਗਾ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਦੂਜੀਆਂ ਮੰਜ਼ਲਾਂ ਤੇ ਉਸ ਅਸੁਰੱਖਿਅਤ ਪੱਧਰ ਤੇ ਇਕ ਨਵਾਂ ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮ ਲਗਾਉਣਾ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ। ਇਹ ਵੀ ਸਿਫ਼ਾਰਸ਼ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਕਿ ਬਿਜਲੀ ਦੇ ਉਹ ਮੂਲ ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮ ਅਤੇ ਬੈਟਰੀ ਨਾਲ ਚਲਣ ਵਾਲੇ ਉਹ ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮ ਜੋ 10 ਸਾਲ ਤੋਂ ਵੱਧ ਪੁਰਾਣੇ ਹਨ, ਦੀ ਜਗ੍ਹਾ ਨਵੇਂ ਲਾਏ ਜਾਣ।

1975 ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਬਣੇ ਹੋਏ ਘਰਾਂ ਵਿਚ, ਬਿਜਲੀ ਦੇ ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮ ਹੋਣ ਦੀ ਕੋਈ ਸੰਭਾਵਨਾ ਨਹੀਂ ਲਗਦੀ। ਹਰ ਮੰਜ਼ਲ ਤੇ ਇਕ “ਵਰਕਿੰਗ (ਕੰਮ ਕਰ ਰਿਹਾ)” ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ। ਇਹ ਵੀ ਸਿਫ਼ਾਰਸ਼ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਬੈਟਰੀ ਨਾਲ ਚਲਣ ਵਾਲਾ ਕੋਈ ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮ ਜੋ 10 ਤੋਂ ਵੱਧ ਸਾਲ ਦਾ ਪੁਰਾਣਾ ਹੈ, ਨੂੰ ਬਦਲ ਦਿੱਤਾ ਜਾਏ।

ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮਾਂ ਨੂੰ ਬਦਲਣਾ

ਜੇ ਤੁਸੀਂ ਬਿਜਲੀ ਦਾ ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮ ਬਦਲ ਰਹੇ ਹੋ ਤਾਂ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਜਗ੍ਹਾ ਬਿਜਲੀ ਦੇ ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮ ਹੀ ਲਗਾਇਆ ਜਾਏ, ਬੈਟਰੀ ਦਾ ਨਹੀਂ। ਜੇ ਤੁਸੀਂ ਆਪਸ ਵਿਚ ਕਨੈਕਟਿੰਗ ਬਿਜਲੀ ਦੇ ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮਾਂ ਨੂੰ ਕੰਮ ਨਾ ਕਰਨ ਕਾਰਣ ਬਦਲਣਾ ਹੈ ਤਾਂ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਸਭ ਦੀ ਜਗ੍ਹਾ ਅਨੁਕੂਲਤਾ ਕਾਇਮ ਰੱਖਣ ਲਈ ਉਸੇ ਉਤਪਾਦਕ ਦਾ ਬਣਿਆ ਹੋਇਆ ਅਤੇ ਉਹੀ ਮਾਡਲ ਲਗਾਇਆ ਜਾਏ। ਪੁਰਾਣੇ ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮ ਬਦਲਣ ਸਮੇਂ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਅਲਾਰਮਾਂ ਨੂੰ ਲੈਣ ਦਾ ਸੋਚੋ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚ ਵੱਧ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਤਾਵਾਂ ਹੋਣ, ਜਿਵੇਂ (ਬਿਜਲੀ ਦੀ ਜਗ੍ਹਾ) ਬੈਟਰੀ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਨਾਲ ਵੀ ਚਲ ਸਕਦਾ ਹੋਵੇ ਝੂਠੇ ਅਲਾਰਮਾਂ ਨੂੰ ਚੁੱਪ ਕਰਾਉਣ ਲਈ ਉਸਤੇ ਇਕ “ਹੁਸ਼” (“hush”) ਬਟਨ ਲਗਾ ਹੋਵੇ।

ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮ ਚੁਣਨਾ

ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮਾਂ ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਹੈ (ਓਂਟਾਰੀਓ ਬਿਲਡਿੰਗ ਕੋਡ [Ontario Building Code] ਤਹਿਤ ਲਗਾਏ ਜਾਣ ਵਾਲੇ) ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਘਰ ਦੀ ਬਿਜਲੀ ਦੇ ਸਰਕਿਟ ਨਾਲ ਕਨੈਕਟ ਕਰਨਾ (ਜੋੜਨਾ) ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ। ਵਧੀਕ ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮ ਜਾਂ ਉਹ ਜੋ ਓਂਟਾਰੀਓ ਫਾਇਰ ਕੋਡ ਦੀਆਂ ਧਾਰਾਵਾਂ ਤਹਿਤ ਲਗਾਏ ਗਏ ਹਨ ਨੂੰ ਘਰ ਦੇ ਬਿਜਲਾਈ ਸਰਕਿਟ ਨਾਲ ਜੋੜਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ, ਬੈਟਰੀ ਨਾਲ ਚਲਾਏ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ, ਜਾਂ ਦੋਹਾਂ ਦੇ ਸੁਮੇਲ ਨਾਲ ਚਲਾਏ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮ ਦੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਹੁੰਦੇ ਹਨ, ਆਇਨੀਕਰਣ (ਤੇਜ਼ ਲਾਟਾਂ ਨਿਕਲਦੀਆਂ) ਅਤੇ ਫੋਟੋਇਲੈਕਟ੍ਰਿਕ (ਹੌਲੀ ਹੌਲੀ ਸੁਲਗਣ ਵਾਲੀ ਅਤੇ ਪੁਖਦੀ ਅੱਗ) ਜੋ ਚਲਣ ਤੋਂ ਵੱਖ ਵੱਖ ਸਿਧਾਂਤਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਚਲਦੇ ਤੇ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਆਪਣੇ ਪਰਿਵਾਰ ਦੀ ਸਹੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਕਰਨ ਲਈ ਤੁਹਾਨੂੰ ਆਪਣੇ ਘਰ ਵਿਚ ਦੋਹਾਂ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮ ਲਗਵਾਉਣੇ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ। ਇਹ ਦੋ ਕਾਰਣਾਂ ਕਰਕੇ ਬਹੁਤ ਅਹਿਮ ਹੈ।

1. ਤੁਹਾਡਾ ਪਰਿਵਾਰ ਦੋਹਾਂ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਅੱਗਾਂ ਤੋਂ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਹੋ ਜਾਏਗਾ (ਤੇਜ਼ ਲਾਟਾਂ ਵਾਲੀ ਅਤੇ ਹੌਲੀ ਹੌਲੀ ਸੁਲਗਣ ਵਾਲੀ ਅੱਗ)
2. ਆਪਣੇ ਘਰ ਦੇ ਹਰ ਹਿੱਸੇ ਲਈ ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮਾਂ ਦੀ ਸਹੀ ਚੋਣ, 'ਝੂਠੇ ਖਪ ਪਾਣ ਵਾਲੇ ਅਲਾਰਮ' ਨੂੰ ਖਤਮ ਕਰ ਦੇਵੇਗੀ ਜਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਬਹੁਤ ਘੱਟ ਕਰ ਦੇਵੇਗੀ। ਝੂਠੇ, ਖਪ ਪਾਣ ਵਾਲੇ ਅਲਾਰਮ ਨਾਲ ਇਹ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ, ਕਿ ਤੁਹਾਡਾ ਪਰਿਵਾਰ ਅਸਲੀ ਘਾਤਕ ਸਥਿਤੀ ਵੱਲ ਉਦੋਂ ਧਿਆਨ ਨਾ ਦੇਵੇ, ਜਦੋਂ ਇਕ ਅਸਲੀ ਅੱਗ ਲਗਣ ਤੇ ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮਾਂ ਵਜੇ। **ਅਸਲੀ ਅੱਗ ਲਗਣ ਸਮੇਂ ਤੁਹਾਡੇ ਪਰਿਵਾਰ ਕੋਲ ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮ ਵਜਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਬਚ ਕੇ ਨਿਕਲਣ ਲਈ ਇਕ ਮਿੰਟ ਤੋਂ ਵੀ ਘੱਟ ਸਮਾਂ ਹੈ।** ਹੇਠ ਲਿਖਿਆਂ ਚਾਰਟ ਦੋਹਾਂ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮਾਂ ਦੇ ਤੁਲਨਾਤਮਕ ਫ਼ਾਇਦੇ ਵਿਖਾਉਂਦਾ ਹੈ:

ਸਮੇਕ ਅਲਾਰਮ:	ਆਇਓਨਾਇਜ਼ੇਸ਼ਨ	ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਬਿਜਲੀ
ਬੈਟਰੀ ਦੀ ਸ਼ਕਤੀ ਨਾਲ ਚਲਦਾ ਹੈ	✓	✓
ਬਿਜਲੀ ਨਾਲ ਚਲਣ ਵਾਲਾ	✓	✓
ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਧ ਆਮ ਲਗਾਇਆ ਗਿਆ (ਘੱਟ ਕੀਮਤ)	✓	
ਤੇਜ਼ੀ ਨਾਲ ਫੈਲ ਰਹੀਆਂ ਅੱਗ ਦੀਆਂ ਲਾਟਾਂ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਵਧੀਆ ਸੁਰਾਗ	✓	
ਹੌਲੀ ਹੌਲੀ ਸੁਲਗਦੀਆਂ ਅੱਗਾਂ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਵਧੀਆ ਸੁਰਾਗ		✓
ਫਾਲਤੂ ਦੇ ਅਲਾਰਮਾਂ ਦਾ ਝੂਕਾਅ (ਰਸੋਈ ਅਤੇ ਗੂਸਲਖਾਨਿਆਂ ਦੇ ਨੇੜੇ)	✓	
ਫਾਲਤੂ ਅਲਾਰਮ ਕਦੀ ਹੀ ਕਰਦੇ ਹਨ		✓